
CU PRIVIRE LA CINTECUL EPIC EROIC 
DIN CULEGERILE MANUSCRISE 

ALE LUI IOAN POP RETEGANUL 

Ion Pop Reteganul, folcloristul cel mai fecund al Ardealului, cel care 
a pus pentru prima dată la noi problema adunării şi conservării întregului 
folclor românesc, a intuit de timpuriu necesitatea unei arhive folclorice 
la români. Chiar şi o investigare de suprafaţă a culegerilor de folclor -
impresionante prin volum şi tematică - permit constatatea unei demar
caţii pe care I. Pop Reteganul o face între modul de a culege folclorul 
în. proză de cel al folclorului în versuri. Însăşi aria culegerilor lui Rete
gan ul reflectă această concepţie. Astfel, dacă lirica populară s-a mărginit 
mai mult la părţile nordice şi de sud-est ale Transilvaniei, (folcloristul fiind 
„un precursor al monografiilor cu arii restrînse")1, basmele şi po\'eştile 
sale se bucură în schimb de o arie mai largă, în scopul de a oferi „o 
icoană cît mai completă, a sufletului poporului nostru"i. Dacă culegerile 
sale în proză au cunoscut în anii din urmă intrarea în patrimoniul cultu
rii româneşti prin ediţia de înaltă ţinută a Poveştilor ardeleneşti îngrijită 
de V. ~etea3 , culegerile de lirică şi poezie epică populară ale lui I. Pop Reteganul 
sînt încă vitregite sub aspectul valorificării. Ne-am propus o primă inves
tigare a cîntecului epic eroic avînd, în vedere manuscrisele sale aflate la 
Biblioteca Academiei R. S. R. (Cîntece bătrîneşti din Ardeal; Cîntece V?i

niceşti, nr. inv. 4524) ; Arhivele Statului din Sibiu (Balade populare m~j. 
varia I. 220; Balade, varia, I 363; Cîntece voiniceşti mss. varia. I. 3-H\, 
Biblioteca „ASTRA" Sibiu (Balade, Cutia LIII, 21.30). Culegerile provia 
din zona Munţilor Apuseni, Bistriţa-Năsăud, Cluj şi sudul Maramure:;mim. 
Majoritate::i. cîntecelor poartă indicaţia informatorilor sau a corespondenţii or. 
printre cei mai cunoscuţi numărîndu-se învăţătorul St. 'farină (Păuci · 
neşti, Hunedoara) N. Trîmbiţoniu (Grădişte); Ioan Gozman (din Hădi
cin - Sălaj), George Brătianu (din Vama - Oaş); Iuliu Bugnariu ! qn·· 
dou - Năsăud) ; Gheorghe Hatoş (din Cîţcău-Someş), preotul I. Crăciu
naş (Ciubanca - Someş). Prin peregrinările sale Reteganul a întîlnit şi 
ţărani precum Vasile Cupşia din Strîmbu, posesor al unei adevărate enci
clopedii de literatură populară. 

Am identificat în culegerile manuscrise amintite peste 4 ') de tipuri de 
cîntece epice, din care nu lipsesc tipurile reprezentative p ~ntru Tramil
vania: Sora Todosia, Ilinca Şandrului, Vălean, Corbea, Sora otrăvini 

fratele, Ghiţă, Cătănuţă, Nevasta vîndutii, Soacra rea ş. a., prc:1.rnte la Retc
ganul într-un număr apreciabil de variante. 

1 I. M u ş 1 ea, Ion Pop Reteganul folclorist, în Cercetdri etoi igr .f1ce şi de fo!c!o,,.„ 
I, Bucureşti, 1971, p. 180. 

• I. A post o 1 Popescu, Ion Pop Reteganul, Bucureşti, 19'.'fi, p. 120. 
1 Colecţia Ediţii critice de folclor, Bucureşti 1986. 
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În rîndurile de mai JOS vom lua în considerare doar cîntecul epic 
eroic oprindu-ne asupra unor aspecte particulare ale variantelor caracteris
tice părţii de nord-vest al Transilvaniei. 

Nu întîmplător am aşezat în fruntea tipurilor de haiduci din culegerile 
la care ne referim balada lui Pintea (tip 111), cu spaţiu firesc şi origine 
în nordul Transilvaniei. Preocupat îndeaproape de figura legendară a hai
ducului Pintea, folcloristul adună cu perseverenţa pasiunii sale de culegător, 
tradiţii în proză sau în versuri, variante care au circulat în comunele 
C.ărpiniş, Grădişte, Sîncel şi Tătîrlaua, publicîndu-le în Gazeta Transilvaniei 
în anul 18984 • Continuînd investigaţia şi în alte comune ca Micăsasa, 
Strimbul, Şatra Pintei folcloristul tipăreşte în acelaşi an la Braşov o bro
şură închinată acestui erou : Pintca Viteazul. Tradiţii, legende şi schiţe 
istorice. Despre figura istor}că a haiducului erou I. Pop Reteganul nota 
esenţialul într-o formulă lapidară: „Pintea se prăvălea asupra bogaţilor, 
îi jefuia şi ajuta pe săraci". Folcloristul a fost impresionat de intensitatea 
sentimentului de recunoştinţă a poporului faţă de omul Pintea, a cărui 
amintire trăia atît de viu în conştiinţa informatorilor. Lupta haiducului 
(originar din Măgocea) cu stăpînirea austro-ungară se confundă cu însăşi 
lupta poporului român împotriva asupririi naţionale. Poate tocmai această 
forţă de prnctraţic: a faptelor de vitejie ale lui Pintea l-au determinat 
pe harnicul cukgfitor de folclor să se preocupe în mod special de tradiţia 
acestui personaj istoric. 

Transmisă sub forma mH:i naraţiuni în versuri, lipsită de fabulos, 
apropiindu-se de stilul „jurnalului ora:", balada a cunoscut o largă răs
pîndire în special în părţile de ba~tinf. ale eroului. Documentele aflate în 
arhiva din Baia )lare atLstă viaţa tumultoasă a haiducului, care a trăit 
pe la sfîrşitul secolului al XVII-lea şi începutul celui următor, într-o epocă 
de plină dezvoltare. a imperiului austro-ungar5 • Manuscrisul Cîntece bătrî
neşti, cuprinde şi o impresionantă \·ariantă prin lungimea ei (595 de ver
suri)6. Culeasă la X. Trîmbiţoniu din Grădişte, balada, o ade\·ărată epopee 
în versuri acordă prioritate descrierii realiste a eroului sau a faptelor sz..1e 
vitejeşti. Iată de pildă scena organizării cefri sale haiduc(:şti: „JJin a !itl 
sat/ El a adunat / Voinici de portat /Haiduci la luptat / Şi frunzos la si,,f, 
'iteji re care îi învăţată personal „Şz'. la sârituri / Şi la puşcături ! .) i f,1 
aruncare / Prcstc apa marc". Intriga o constituie în această variantă ccn
flictul dintre bog81:anul Balint, „mare mişel" din satul Bretea. Pintta, 
care-l duce legat pe Balint în tabăra haiducilor îl întreabă di1! ce trăic;l:e 
bogatul. Răspunsul descrie amănunţit birul greu, insuportabil care ap:::.să 
poporul : „ Vara iau câpşuni / Şi purcei de-i buni/ I au şi zeciuială/ IJin 
cinci oi o meală / JJin zece vaci bune / V na lor râmînc / I ar din zece capre / 
Brînză a patra parte/ IJin zece gîşte grase/ Una lor pre masă". Documentul 
social al birului, ce se continuă astfel pe un număr mare de versuri, 
conţine în final o sinteză a tuturor obligaţiilor ţăranilor români faţă d~ 

4 I o n Pop Retegan u I, Ceva despre Pi11tea Viteazul, în Ga=t!a Transilvaniei 
XI, nr. IC3, 1~89, p. 1-5; nr. 108, p. 1-6; nr. 13, p. 1-5; nr. 118, p. 1-5; nr. !'...:4, 

-d. 1-7. 
6 R. Nicu Ies cu, în Revista de folclor, VII, 1962, p. 58-61. 
• Cîntece bătrîneşti, Mss. B. A. R. S. R.; nr. inv. 4524 (piesă nr. 137). 
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cei avuţi: lară lucrul Iar/ E-a româ11ilor /Românilor/ Românii le ară/ 
Le duc lcmne-n cară / Românii le grapă/ Românii le sa:pă / Românii cosesc/ 
Românii-mblătcsc /Lucrul lor-l gată /Fără nici o plată. Balada se încheie 
moralizator cu eliberarea lui Balint: „A cum poţi turna /La moşia ta / Darâ 
ce-ai făcut/ Să nu faci mai mult/ I abagii să nu baţi/ Dijmă să nu luaţi". 

Culegerile lui Reteganul cuprind şi variante în care doar începutul 
aminteşte de erou, continuarea ţesăturii epice reprezentînd o contaminare 
cu balada lui Corbea (tip. 88). Ne rderim la numerele 37, 38, 39 din 
manuscrisul Cintl'Ce bătrincşti. Pintea este închis fie la Baia :Mare (37,) fie 
la Băiţa (38, 39), fie singur sau împreună cu Stan Ungureanu. Din închi
soare se salvează, fie cu ajutorul murgului năzdrăvan (38,) fie prin inter
mediul „Mamei murgului". Din Mică-Şasa Reteganul a cules o baladă 
despre sfîrşitul voinicului erou7• Haiducul trist, îngîndurat, care nici „nu 
bea nici nu mănîncă" îşi întîlneşte voinicii în codru şi-i trimite la Baia 
„după vin, pită şi sare", cîntecul fiind foarte apropiat de variantele mara
mureşene8. Voinicii acceptă să plece doar cu condiţia dezvăluirii secretului 
morţii lui Pintea. Taina consta în a trage în „subsuară" sa~ „în furcuţa 
pieptului" ca un glonţ făcut din ,;Trei fire de griu sfinţite / Intr-un plum
buţ de argint". Ajunşi la Baia, voinicii sînt înconjuraţi de panduri şi 
eliberaţi cu preţul trădării lui Pintea. Într-o notă a unei variante inti
tulate Horea lui Pintea Viteazul9, Reteganul consemnează mărturia unui 
informator din Vama, Satu-Mare, privitoare la taina morţii haiducului. 
Cităm din cest document popular : „Pintea viteazul atît a fost de tare 
de nu l-a prins plumbul în piept, ci numai subsuori. Dar nici acolo nu 
a fi sciut duşmanii lui că-l prinde glonţul, de nu l-ar fi spus drăguţa lui. 
Şi glonţul de plumb nici acolo nu-l prindea, ci numai glonţ de argint şi 
trei fire de griu sînt de primăvară". (Informator George Brătianu). 

Într-o altă variantă mai rară, tot din ciclul De-ale lui Pintea Viteazul 
(Mss. Cîntece voiniceşti) 10, eroul îşi îndeamnă voinicii să coboare-o ţară-n 
jos pînă la primăvară, codrul ne mai constituind un ascunziş trainic 
căci va veni „ boala frunzii", „Şi codru prinde a rări / Şi voi nu veţi 
putea trăi". (Informator Vasile Cupşa din Şatra Pintei - Lăpuş). 

În voluminosul manuscris Cîntece voiniceşti foarte frecvent este şi 
tipul haiducului - hoţoman, a românului împilat, bătut de stăpîni, care 
ai,ucă, drumul codrului jefuind ciocoii şi miluind săracii. Un frumos cîntec 
vikjcsc, intitulat Gheorghelaş (tip. 99)11, l-am aflat în manuscrisele păstrate 
la Arhivele Statului Sibiu, tipul fiind cules de Reteganul la 24 septembrie 
1868 de la Dobre Ştefănescu din Grind (Hunedoara). Pentru Transilvania 
este un cîntec cu circulaţie redusă, atestat mai mult dincolo de Carpaţi12 • 
Haiducul Gheorghelaş fiind persecutat de stăpîn şi sărăcit de bir este 

' Balade populare, :\!ss. varia I 220, Arh. Stat. Sibiu, (nr. 28). 
8 Vezi varianta l'intea Viteazul (252) '?i Piutu: (253) din voi. Antologie de folcor din 

jud,•ţul !H aramureş, Comitetul ele cultură şi eclurnţk socialis1 ă al jud. Maramure.-,, p. 290- 292. 
• Cintece voiniceşti, )fss. Varia I, 344, Arh. Stat. Sil;iu (nr. 137). 
16 Jbid., (nr. 74). 

11 Balade, Mss. varia I 363, Arh. Stat. Sibiu (f. 4!>), · Il:ilacla a fost publicată in Ţara 
Nouă an IV, 1868, p. 102. 

11 Vezi varianta culeasă de C. llărbulescu din Dătrînul - Prahova, 1952, în Cîntecul epic 
eroic, Editura Academiei, 1981, p. 542- 544. 
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nevoit să se apuce calea codrului. Conflictul dintre el şi fostul stăpîn, 
Macavei, susţine baza epică a baladei. Obiditul devenit haiduc îşi caută 
stăpînul din stînă în stînă, pentru a-i cere socoteală. Găsindu-l îşi face 
singur dreptate pedepsindu-l pe asupritor cu moartea. În scena finală 
cîntăreţul popular din Grind ştie să sublinieze cît mai sugestiv posibil 
caracterul rău şi crud al lui Macavei: Cînd ne-ntîlneam amîndoi / Cînd 
beam apă după chiaţă / Mă loveai cu cisma-n ceafă / Şi beam apă sîngerată / 
Cu măsele mestecată. /Din gură mi-l judeca/ Din paloş mi-l ciopîrţca. 
O altă figură de haiduc întîlnită în culegerile manuscrise ale lui Reteganul 
este cea a lui Stoinicel viteazul (tip 160)13 . Stoinicel, trecînd cu mîndruţe 
prin codru, se întîlneşte cu fişpanul, care îi cere pe rînd mîndra, puşcuţa 
şi calul. Refuzînd, haiducul se luptă cu fişpanul, care cheamă în ajutor 
ceata de panduri. Eroul nu se înfricoşează, se avîntă cu curaj în luptă 
şi învinge avertizînd în finalul baladei: Că codruţu nu-i domnesc/ Că 
condruţu-i voinicesc/ Şi petecu-i românesc. 

Alţi eroi din Cîntcccle voiniceşti ale lui I. Pop Reteganul sînt Trandafir 
(tip 192) cu puţine atestări ce depăşesc zona nordică, Matei sau Piperea 
(tip 92). Căpitanul de haiduci Trandafir, eroul unui cîntec voinicesc din 
Bouţari, îşi face singur dreptate, jefuind împreună cu „feciorii" pe stă
pînul Novac „cel mai bogat"H. „Pentru a-l obliga să-şi spună averile, 
haiducii îl „bagă" în fundul unui cuptor lăsîndu-i însă viaţa. În mod 
asemănător prodecează şi căpitanii Matei şi Piperea, eroii baladelor din 
Păucineşti - Grădiştea, care adunîndu-şi oamenii ,trec Dunărea la Baba 
Sîrba, pe care o leagă cu lanţul carului pentru a afla unde-şi ţine bogata 
„gălbiorii şi părăluţele". Dacă în varianta M atei15 baba îi blestemă să fie 
prinşi de poteră (fapt ce se şi împlineşte) în versiunea baladei Piperea16 , 

Baba Sîrba le mulţumeşte că au scăpat-o de-o grijă. Cităm din final: 
Să trăiţi cu bucurie / S înteţi fii de vitejie / Că furaţi creştini cu mine /!mi 
luaţi grija din lume/ Să nu mai am bani cu sume / Să-i număr şi să-i 
tot frec / De rugină să-i păzesc etc. 

O grupă aparte a tipurilor de haiduci hoţomani întîlnită în manuscrisele 
lui I. Pop Reteganul o constituie hoţii de cai sau hoţomanii, caracterizaţi 
prin dibăcie şi îndemînare în acţiunile lor, dar care de cele mai multe 
ori sfîrşesc prin a fi prinşi şi pedepsiţi. Întocmai ca vestitul haiduc Codrea
nu din poezia epică a Munteniei şi Olteniei, Giianu (tip 171)17, „hoţ de 
căpitan" punînd ochii pe un roib mocănesc îl înşeală pe cioban fugind 
cu calul, căruia îi încercase „umbletul": Rămîi săntătos mocane /Că io-l 
iau la preumblare. Unele cîntece, ca de pildă Hoţul68 din Sîncel aduc 
amănunte referitoare la soarta voinicului în cazul în care ar fi fost prins -
şi anume închisoarea din Gherla. Spre deosebire de tipul oltenesc Codrean, 
baladele la care ne referim conţin noi elemente în structura epică a tipului. 
Prins şi legat în car, hoţul îşi mustră sau chiar îşi blestemă mama, care încă 
din copilărie îl îndemnase spre hoţie : „C înd eram eu mititel" se destăinuie 

11 Stoinicel viteazul, Cîntece voiniceşti, nr. 25. 
u Trandafir, ibid. (nr. 80). 
15 Matei, ibid., (nr. 10). 
11 Piperea, idib., (nr. 122). 
17 Giianu, ibid., (nr. 4). 
1 Hoţul, ibid., (nr. 83). 
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hoţul dintr-o baladă din S}ncel (Cîntarea hoţului), „.Vu mă-nvăţai plugii
rcl / Ci mă-nvăţai tîlhărcl". ln Foiţa Tribunei Retegan ul publică o variantă 
deosebită a acestui tip, intitulată ] clc-i doamne, lotrului19, culeasă din jurul 
Beiuşului. Un voinic închis la Bălgrad pentru hoţie îşi învinuieşte mama 
pentru îndemnul la furt, cerindu-i să-i vîndă partea pentru a-şi plăti 
eliberarea. Mama refuză. Acelaşi lucru „hoţul" i-l impută şi prietenului 
său, care l-a pus să fure cai. Nici fratele său pentru care a furat „cizme şi 
cojoc/ Ca să fii-mbrăcat la joc" / nu vrea să-l ajute să fie liber. Numai 
mîndra este gata de sacrificiu pentru a-l elibera din închisoare: „Câ tu 
nu eşti vinovat / Pe cît de ţin de legat / Dar mi-oi vinde catrinţa / Şi voi 
plăti temniţa/ Mi-oi vinde mărgelele/ Şi toate petclele /Să răsplătesc /erele/ 
Voi culege fragi şi nuci / Să răsplătesc pe haiduci / Să-ţi dezlege mînile / 
Să-ţi deschidă uşile/ Să te văd odat' afară/ Să-mi fi drag cum mi-ai fost 
iară". 

Un spaţiu foarte larg în culegerile lui Ion Pop Reteganul îl reprezintă 
poezia epică a ciclului otoman, material provenit mai ales din Banat şi 
sud-vestul Transilvaniei, care datorită complexităţii subiectului necesită 
o tratare separată. 

Un loc aparte printre manuscrisele folcloristului îl ocupă jurnalele 
orale, creaţii populare sau pseudopopulare, care descriu fapte de vitejie 
ale unui erou real. Aceste cîntece epice, cerute de un public numeros la 
diverse ocazii, dar cu o circulaţie redusă, sînt opere individuale, în care 
acţiunea capătă un sens secundar, importantă fiind redarea însuşirilor 
fizice şi psihice ale personajului. 

În culegerile lui Reteganul se află două asemenea creaţii închinate 
personalităţii lui Tănase Todoran şi lui Avram Iancu. 

Cîntecul lui Tănase Todoran (din cadrul rnss. Cîntece bătrîneşti) este 
dedicat unui cunoscut conducător de răscoală împotriva stăpînirii austrie
ce. Todoran este prezentat ca un erou al poporului, întruchipînd cele 
mai nobile însuşiri de luptător pentru libertate naţională. Eroul, un bătrîn 
de 120 de ani, a împiedicat soldaţii grăniceri din ţinutul Rodnei să depună 
jurămîntul de a servi oricînd „pe apă şi pe părnînt, oriunde ne va ordona 
regina", arneninţîndu-i pe ofiţerii austrieci cu arma şi somîndu-i să pără
sească satele române20 • După înfrîngerea răscoalei Tănase Todoran a fost 
tras pe roată. Cîntecul cules de I. Pop Reteganul se rezumă doar la 
descrierea acestui moment final al tragerii pe roată, figura eroului fiind 
r(:dată realist prin versuri lipsite de fabulos. T. Todoran este „omul nost' 
cel mai cinstit", care luptînd pentru cauza libertăţii naţionale pînă în 
ultima clipă de viaţă, a murit ca un erou: „Mor, dar voi nu vă lăsaţi/ 
Sit fiţi de nemţi înşelafi / Sub ci nu cătăniţi/ Că-ţi fi tăt batjocoriţi". Doar 
pentru a da amploarea momentului morţii cîntăreţului popular recurge la 
elementul specific tradiţional al baladei româneşti - participarea naturii la 
moartea eroului : „Cînd Todoran a murit/ Soarele n-a strălucit/ Luna nu s-a ară
tat/ Şi nici cerul n-o-nstelat / Fâr' a fost numai o jele/ /)e pre pămînt pîn' la 

11 jele-i doamne lotrului, ibid., (nr. 85). 
10 Vezi C. G ii 11 ne r, Regimentele grănicereşti din Transilvania, 1764-1851, Ilucu

reşti, 1973, p. -45. 
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stele" 21 • Referitor la acest personaj I. Pop Reteganul nota pe fila 238 a 
Cîntecelor bătrîneşti: „Întreg teritoriul Rodnei (de la izvoarele Someşului 
pînă mai jos de Beclean) a fost din vechime proprietatea locuitorilor 
acestei văi - Jure primae occupationis". În 1762 s-a constituit Regimen
tul al doilea român de graniţă, nr, 17, „iar raionul teritorial s-a numit 
Districtul militar al Rodnei. În 1763 s-au sfinţit flamurile de la ambele 
batalioane de infanterie şi standardele cătanelor. Înţelegînd aceşti grăni
ceri că dînşii sînt transpuşi din partea saşilor bistriţeni cu titlul de iobagi, 
iar posesiunile lor cu titlul de alodealuri şi intrînd la mijloc şi unele dife
renţe religioase încă în cursul acestui an sub conducerea unui moş de 
120 de ani Teodor Todorau din Bichigiu, care a fost şerbit ca ostaş sub 
Carol al VI-lea, se răsculară şi depuseră armele zicînd, că ca iobagi şi 
pînă cînd nu li se va asigura dreptul de proprietate la posesiunile lor, 
nu le vor primi. Făcîndu-se după aceea investigatură, şi, pedepsindu-se 
capii tumultului, Todoran, eroul baladei noastre, fu tras pe roată pe dealul 
Mocirla deasupra comunei Salva, pe alţii spînzurîndu-i, iar protopopului 
din ~ăsăud Antonin aplicară 200 de bite. Todoran nu e uitat şi nu va 
fi uitat în Yeci de populaţiunea fostului district al Năsăudului şi muierile 
şi pruncii şciu di. pe Todoran l-au tras pe roată din sus de Salva şi pînă 
a mai avut grai a zis de acolo de pe roată: „Nu ve daţi, nu ve daţi 
fraţii mei .. .' 

~ u am semnalat decit aceste două cicluri aparţinînd cin tecului bătrî
nesc cules de I. Pop Reteganul, dar ţinem să evidenţiem faptul că mate
rialele sale oferă cercetătorului - prin numărul apreciabil de variante 
culese dintr-un mare spaţiu transilvănean - o situaţie veridică a circulaţiei 
şi frecvenţei tipurilor transilvănene de baladă. 

Deşi împrăştiate în biblioteci, colecţiile prezintă avantajul unei repro
duceri fidele a textelor, conţinînd în mare parte pe lîngă informaţii con
crete referitoare la locul culegerii, informatorii contactaţi precum şi notiţe 
cu privire la unele amănunte vizînd circulaţia, frecvenţa, ocaziile de 
cîntat sau chiar date şi informaţii istorico-sociale raportate la conţinutul 
cîntecului. 

Făcîndu-se o selecţie a textelor şi variantele rare aflate în manuscri
sele amintite baladelor lui I. Pop Reteganul li s-ar cuveni un volum 
antologic, care fără îndoială ar însemna nu numai o datorie faţă de acest 
mare folclorist transil \'ănean ci ar constitui totodată şi umplerea unui 
spaţiu alb în literatura noastră folclorică 

ANCA GOŢIA 
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ZUM EPISCHEN HELDE:uum IN DEN HANDSCHRIFTLICHEN SAMHLUNGEN VON 
IOAN POP RETEGANUJ, 

(Z u s a m m e n f a s s n n g l 

Der thematischen Komplexitiit des epischen Volksliedes aus dem Norden Siebcnbiir
gens (mit besonderer Riicksicht auf das Klausenburger Gebiet, den siidlichen Teii der :\Iara
muresch und die Bistritzer Gegend) eingedenk, untersucht der Aufsatz die Heldenepik der 
grolltenteils handschriftlichen Sammlungen von I Pop Reteganul (aufbewahrt sincl sie in 
der Ilibliothek der Rumănischen Akademie, im Staatsarchiv Hermannstadt und in der 
„Astra"-Bibliothek). Beachtet werden aul3er dem bekannten Helden Pintea die Heiducken
gestalten Gheorghelaş, Stoinicel, Trandafir sowie Tănase Todoran, der Fiihrer eines Aufstandes 
gegen dle osterreichische Herrschaft im Jahre 1763. Durch die Erforschung dieser im Norden 
Siebenbiirgens gesammelten Heldenlieder werden weniger bekannte Aspekte der Heldenepik 
von Ende des vergangenen Jahrhunderts beleuchtet. Die Verfasserin setzt sich fiir die volks
kundliche Verwertung dieser Belege in einer Anthologie ein, um die Verbreitung dieser belieb
ten Balladentypen in Siebenbiirgen aufzuzeingen. 
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